



ДВАЖДЫ ВСЕСОЮЗНАЯ СТРОЙКА

Библиографическая памятка к 65-летию со дня
объявления XIII съездом ВЛКСМ Казахстанской
Магнитки Всесоюзной ударной комсомольской
стройкой (1958 г.)

011
Д22

Д22 Дважды Всесоюзная стройка:
библиографическая памятка к 65-летию со дня
объявления XIII съездом ВЛКСМ Казахстанской
Магнитки Всесоюзной ударной комсомольской
стройкой (1958 г.) / темиртауская центральная
библиотека; сост. Н. Кобзарева. — Темиртау,
2023. - 16с.



КГУ «Централизованная библиотечная система г.
Темиртау»
Информационно-библиографический отдел

Дважды Всесоюзная стройка
библиографическая памятка к 65-летию со дня
объявления XIII съездом ВЛКСМ Казахстанской
Магнитки Всесоюзной ударной комсомольской
стройкой (1958 г.)

Темиртау, 2023

К ЧИТАТЕЛЮ

Библиографическая памятка «Дважды Всесоюзная стройка», посвященная 65-летию со дня объявления XIII съездом ВЛКСМ Казахстанской Магнитки Всесоюзной ударной комсомольской стройкой, включает краткую историческую справку, список книг и статей из периодической печати. Хронологический охват материала: 1966-2015 гг. При составлении памятки были использованы: ЭК «Книги», «Краевед», БД «Темиртауские хроники». Памятка предназначена широкому кругу читателей.

В 1956-м в Темиртау на строительство комбината прибыли первые 7000 посланцев из разных уголков страны, а в июле 1957-го — более тысячи болгарских рабочих. Толчок затянувшееся строительство получило лишь через год. В апреле 1958 года XIII Съезд ВЛКСМ объявил Казахстанскую Магнитку всесоюзной ударной комсомольской стройкой. Впрочем, строительство Казахстанской Магнитки и до съезда ВЛКСМ уже являлось всесоюзным. Таковой эту стройку объявили еще в 1956 году, после принятия директивы XX Съезда КПСС. На съезде было решено, что металлургический завод в Темиртау станет более крупным предприятием, чем планировалось: будут построены две домны общим объемом производства 1 миллион 350 тысяч тонн чугуна в год и листопрокатный цех №1. Из-за увеличения объемов строительства возникла проблема: где же взять рабочих, которые будут строить завод? Было решено, что большую часть необходимого количества рабочих наберут среди казахской молодежи, проживающей в аулах. Казахской республике необходимо было растить своих специалистов. Именно при мобилизации молодежи на стройку Магнитки была введена практика призыва по комсомольским путевкам. Начиная с 1956 года комсомольские путевки использовались для набора рабочих на все важнейшие стройки социализма. Первая партия строителей из Восточного Казахстана прибыла в Темиртау 11 апреля 1956 года. Но поскольку почти никто из них не владел строительной специальностью, то параллельно с ними на

Магнитку были командированы 40 монтажников из Днепропетровска. Вторая группа из Алма-Атинской области приехала на Магнитку 23 мая. Весной-летом 1956 года в Темиртау ехали молодые люди из Талдыкурганской и Джамбульской областей. Но в сентябре оказалось, что мобилизовать в Казахстане некого, и на строительство Магнитки начали призывать молодежь из других республик СССР. Особенно большие группы прибыли из Удмуртии и Краснодарского края. Отметим, что последняя группа из Краснодарского края приехала в декабре 1956 года. Когда они ехали в поезде, среди них был парень, который служил в армии в Южном Казахстане. Он успокаивал всех рассказами о том, что Казахстан — теплая земля, там много фруктов. Но Центральный Казахстан встретил молодых строителей метелью и морозом. Приехав в Темиртау и поселившись в общежитии, молодые строители не могли даже выйти на улицу — такие тут бушевали бураны. Прибывших строителей, как правило, направляли на копку фундаментов, отгрузку грунта, бетона. Работа была ручной и очень тяжелой. Рабочие начинали строить домну №1 и ТЭЦ-1 (теперь это ТЭЦ-ПВС), а жили в общежитиях 99-го квартала. Под них были переделаны бывшие бараки, в которых содержали «врагов народа», осужденных по статье 58. Дело в том, что к 1956 году надобность в бараках для осужденных отпала. После XX Съезда КПСС многих из них реабилитировали, часть перевели в другие лагеря СССР. Однако о том, что прибывших строителей поселили в корпусах одного из пунктов Карлага, они узнали позже от местных жителей. Поначалу-то комсомольцы думали, что въехали в

специально отстроенные для них общежития, так как после ремонта не осталось и следа от казарм, с заборов была убрана колючая проволока, ликвидированы вышки. Толчок строительству был дан, как уже говорилось, после того, как Казахстанскую Магнитку в 1958 году на XIII Съезде ВЛКСМ объявили всесоюзной комсомольскойстройкой. В этот же год в Темиртау по комсомольским путевкам приехало 8,5 тысячи комсомольцев со всех уголков Советского Союза и даже из стран соцлагеря, например, из Болгарии, Чехословакии, ГДР и Польши. В конце 50-х годов словосочетание «Казахстанская Магнитка» было известно всему СССР и странам соцлагеря — попасть на стройку Карагандинского металлургического комбината было престижно. В 1958-м на стройку ехали вчерашние школьники — 18-летние мальчишки и девчонки, не имевшие профессии, большей частью из сельских районов. Это сейчас можно назвать авантюрой — комсомольцы рвались на строительство Магнитки, добивались получения путевок, приезжали в город-степь, не владея никакой специальностью. Уже здесь они становились каменщиками, бетонщиками, монтажниками и т. д. И только к обучению металлургов из числа местного населения подход был более серьезный. На заводе только шло строительство первой доменной печи, а для работы на ней уже был сформирован отряд будущих металлургов. Их мобилизовали в Южном Казахстане из числа сельской молодежи. Отряд собирали, можно сказать, на ходу — кто-то получил путевку на строительство Магнитки, но не доехал

до Темиртау, получив направление на учебу, других целенаправленно отсылали в Алма-Ату, где формировался поезд будущих учащихся ПТУ-8 города Днепродзержинска, а третья и вовсе садились в этот поезд уже в Чимкенте. Таким образом и сформировался отряд численностью 68 комсомольцев. В Днепродзержинске их разделили на три группы: сварщиков нагревательной печи, машинистов козлового крана и помощников горнового доменной печи. К лету 1959 года план набора комсомольцев на стройку Казахстанской Магнитки был уже значительно перевыполнен. Около 3 тысяч человек вообще оказались лишними. Люди жили во времянках, вагончиках, гаражах прямо на стройплощадке. Постепенно на Горке Дружбы начал расти городок из гигантских палаток, в которые селили по 40-50 человек. Обеспечить полноценным питанием такое количество людей тоже было делом непростым. В столовых скапливались огромные очереди. В 1959 году — с 29 июля по 3 августа — люди, работавшие на стройках, подняли бунт с требованиями улучшить условия быта. Официальной датой начала работы Карметкомбината считается 2 июля 1960 года, когда была сдана в эксплуатацию первая доменная печь. В те дни комсомольцы, которые строили завод, а по выходным и город, и металлурги, выпустившие первую плавку, получали многочисленные поздравительные телеграммы от металлургов Магнитогорска, Кузнецка, Нижнего Тагила, от шахтеров Донбасса и Караганды, от целинников Казахстана. Присыпали поздравления и друзья из Болгарии, Чехословакии, ГДР и Польши, ведь с пуском первой казахстанской домны начиналась новая страница в освоении проектных

мощностей завода, дальнейшее строительство которого развернулось на объектах коксохимического производства. Уже 1 декабря 1960 года на Казахстанской Магнитке выдала кокс первая батарея. Это положило начало производству казахстанского кокса. Ровно через месяц была введена в строй вторая коксовая батарея. А в конце сентября 1961 года завершено строительство батареи №3. 21 декабря 1962 года введена в эксплуатацию четвертая коксовая батарея. С ее пуском была создана первая очередь коксохимического производства в полном комплексе. 103 объекта коксохимического производства было построено за два года и девять месяцев! А в период с 1950 по 1985 год трест «Казметаллургстрой» ввел в эксплуатацию более 100 крупных промышленных объектов: мартеновские печи, прокатные станы 400 и 250, четыре доменные печи, семь коксовых батарей, станы горячей и холодной прокатки стального листа. Впервые в СССР были сданы в эксплуатацию большегрузные 600-тонные мартеновские печи и 250-тонный конвертер, цех белой жести. Все это время на строительстве Магнитки работали представители 50 национальностей. А заказы по строительству Казахстанской Магнитки выполняли 392 предприятия Союза. Не остались в стороне и страны соцлагеря: чехословацкие инженеры изготавливали необходимые для Магнитки чертежи, а Польша, Чехословакия, ГДР экспортировали в наш город необходимые для запуска завода и его оборудования промышленные изделия. Кроме того, строительство Карметкомбината не только превратило Темиртау в

крупный промышленный центр, но и сделало его густонаселенным городом. Благодаря Магнитке население нашего города выросло с 25 тысяч человек, которые проживали здесь в 40-х годах, до 240 тысяч человек, по статистическим данным 1985 года.

ЛИТЕРАТУРА

Игенбаев, А.А. Карагандинский металлургический завод [Текст]: исторический очерк / А.А. Игенбаев.- Алма-Ата: Наука, 1966.- 110с.

Казахстанская Магнитка: Время. Люди. Судьбы. [Текст]: статьи, очерки, интервью, воспоминания, документы / Ассамблея народа Казахстана, АО "АрселорМиттал Темиртау"; сост. Е.Л.Тугжанов, Л.К.Шашкова[и др.]. - Алматы: Жибек жолы, 2012.- 336с.: ил.

Караганда. Карагандинская область [Текст]: энциклопедия / ред. Р.Н. Нургалиев.- Алм-Ата: Казахская Советская Энциклопедия, 1986.- 608с.

Магнитка Казахстана [Текст] / сост. А.С.Шапоров, В.А.Бондаренко.- Алма-Ата: Казахстан, 1983.- 152с.

Могильницкий, В. Темиртау: подвиг в степи [Текст]: документальная повесть / Валерий Могильницкий.- Караганда: Гласир, 2015.- 268с.

Назарбаев, Н.А. Стальной профиль
Казахстана [Текст] / Н.А. Назарбаев.- Алма-Ата:
Казахстан, 1985.- 196с.

Наша Магнитка: Антология Всесоюзных
ударных комсомольских строек [Текст]:
документально-художественная композиция / сост.
Б. Марышев.- Алма-Ата: Жалын, 1983.- 216 с.

Оськин, Д. Верю тебе [Текст]: рассказы и
повесть / Дмитрий Оськин.- Алма-Ата: Жазушы,
1985.- 224 с.; ил., порт.

Оськин, Д. Еду к брату [Текст]: повесть / Д.
Оськин.- Алма-Ата: Жалын, 1981.- 184с.- (Время и
поколение)

Оськин, Д. Казахстанская Магнитка -
колыбель моя [Текст] / Д. Оськин.- Алма-Ата:
Казахстан, 1975.- 80 с.

Шашкин, З. Темиртау. Наступило утро.
Путеводная звезда [Текст]: романы, повесть / З.
Шашкин.- Алма-Ата: Жазушы, 1981.- 440с.

Бондарь, А. В 70-м был объявлен второй
призыв на Магнитку/ А. Бондарь // Вечерняя
газета. - 2010.- 7 июля (N 27).- С.14-15.

Бондарь, А. Казахстанская Магнитка дала
начало строительству Темиртау: [из воспоминаний
строителя Темиртау В. Гуденка] / А. Бондарь
//Вечерняя газета. - 2008.- 2 июля (№ 27).- С.20.

Бондарь, А. Казахстанской Магнитке - 55 лет:
[из истории становления и развития
металлургического комбината] / А. Бондарь
// Вечерняя газета. - 2015.- 1 июля (№26).- С.11-12.

Бондарь, А. На строительстве завода волы
заменили технику [Текст]: [история Казахстанской
Магнитки] / А. Бондарь // Вечерняя газета. -
Темиртау.- 2010.- 10 февр. (№6).- С.6-7.

Бондарь, А. Первые комсомольцы приехали
на строительство Магнитки 55 лет назад/ А.
Бондарь // Вечерняя газета. - 2013.- 8 мая (№ 19).-
С.14-15.

Бондарь, А. Полвека всесоюзной
комсомольской стройке: [15 апреля исполняется 50
лет, когда Казахстанская Магнитка была объявлена
Всесоюзной комсомольской стройкой] / А. Бондарь
// Вечерняя газета. - 2008.- 23 апр. (N17).- С. 20-21.

Бондарь, А. Чтобы попасть на строительство
Магнитки, юноши и девушки убегали из дома: [о
первостроителях города О. Иманбаеве и А.
Даншине] / А. Бондарь // Вечерняя газета. - 2006.-
8 нояб.(N45).- С. 20.

Бондарь, А. Чтобы попасть на строительство
Магнитки, юноши и девушки убегали из дома:
[история Темиртау] / А. Бондарь // Вечерняя
газета.- 2006.- 1 нояб. (№ 44).- С.22.

Бондарь, А. Юбилей стройки -юбилей свадьбы: [о первостроителях Казахстанской Магнитки, супругах Лобив] / А. Бондарь // Вечерняя газета.- 2008.- 7 мая (N19).- С.20-21.

Жуковский, П. Подписан акт: Казахстанской Магнитке - 50 / П. Жуковский // Индустриальная Караганда.- 2010.- 4 марта (N 25).- С. 3.

Жуковский, П. Хроника важнейших дат и событий: [история Казахстанской Магнитки] / П. Жуковский // Индустриальная Караганда.- 2010.- 4 марта (N 25).- С. 3

Каваев, А. История, вызывающая зависть: История Казахстанской Магнитки / А. Каваев // Металлург. - 2008.- 16 июля (N28).- С.4-5.

Каваев, А. История, достойная восхищения: [из истории Казахстанской Магнитки] / А. Каваев // Металлург. - 2015.- 28 янв. (№ 4).- С.12.

Каваев, А. История достойная восхищения: [из истории Казахстанской Магнитки, 70-е годы] / А. Каваев // Металлург. -2015.- 18 февр. (№ 7).- С.12-13.

Курятов, В. Казахстанская Магнитка полвека в горячем режиме: [о праздновании 50-летия призыва молодежи на Казахстанскую Магнитку] / В. Курятов, Н. Рыжкова // Казахстанская правда.- 2008.- 2 июля (N146).- С.1, 2.

Лахно, Е. Всесоюзной комсомольской стройке в Темиртау - 50 лет/ Е. Лахно // Зеркало.- 2008.- 25 июня (N 25).- С. 14

Шепеленко, В. Всесоюзной комсомольской стройке в Темиртау исполнилось полвека: [из истории Казахстанской Магнитки] / В. Шепеленко // Казахстанская Магнитка. - 2008.- 24 апр. (N16).- С.2.

Адрес ЦБ: ул.Победы,12
телефон:
8(7213) 98-47-60
e-mail: tcsgb@mail.ru